

国际新闻

作为设定领海范围基点 日加快无主离岛“国有化”

本报特稿 日本媒体15日报道说，日本政府基本确定作为设定领海范围基点的约400个离岛的保全方针，财务省、法务省、海上保安厅将于近日设立联络会议，推进对离岛所有者及国籍、岛名等的调查，一旦发现有离岛属于无主岛，将会对其实施国有化。

《读卖新闻》15日报道称，日本有6000多个岛屿，形成约447万平方公里、相当于日本国土面积12倍

的领海及专属经济区，除本州、北海道、九州、四国、冲绳本岛5个岛屿外，其他均为离岛。中国领土钓鱼岛被划在日本专属经济区内，也被划在400个领海基点调查范围之中。

日本政府2009年已针对作为专属经济区基点的99个岛制定“关于旨在加强海洋管理的离岛安全和管理的方针”，2011年完成可作为专属经济区基点的23座离岛“国有化”手续，2012年对钓鱼岛实

施所谓“国有化”。日本媒体指出，离岛中有不少岛屿所有者和管理状况并不明确，日本海上保安厅制作的海图中有200个岛屿没有名字。《产经新闻》报道称，这些无人岛被正式命名后，日本国土地理院与海上保安厅将修改有关地图和海图，标注上岛屿名字。

日本外务省官员表示，日本虽然领土窄小，但如果算上专属经济区就是海洋大国。

日本东海大学教授山田吉彦说，按照《联合国海洋法公约》，必须有人居住且进行经济活动的岛屿才是专属经济区的标志，“因此政府有必要对这些岛屿进行土地登记管理，否则这些岛屿一旦被中国占领，就可能被夺去”。

专家指出，日本此举是为实现由“岛国”向“海洋国家”转变，显现其海洋立国战略的用心与步骤。

(钟和)

韩国总统呼吁 停止政坛“恶语”

新华社上午电 韩国总统朴槿惠15日说，不希望再听到韩国政坛发出有损国家团结的恶语。

朴槿惠说：“迄今为止，不加修饰的语言在我们社会多个领域造成麻烦，遗憾的是这种事情还在重演。语言反映一个人的品格，而涉及国家的言语直接反映出一个国家的状态。”

韩联社推测，朴槿惠此番表态是在回应反对党人士有关批评她父亲的言论。

上周，主要反对党民主党国会发言人洪益杓(音译)公开指责朴正熙是“魔鬼的孩子”，称呼朴槿惠是“魔鬼的后代”，批评朴槿惠妄图重现父亲的独裁统治。

斯诺登 一旦有可能就会走

普京：他不请自来，被美国所困

新华社莫斯科7月15日电 俄罗斯总统普京15日说，美国“棱镜门”揭秘者斯诺登一旦有可能就会离开俄罗斯，但他的状况目前依然不明晰。这是斯诺登12日重提希望在俄政治避难后，普京第一次公开评论。

普京说，如果有可能离开俄罗斯，斯诺登自然会走的，“归根结底，他希望到常住地去，他想待在其他国家”。他说，俄罗斯提供的政治避难条件斯诺登是知道的，从最新表态看，斯诺登立场有些变化，但具体情况还未弄清楚。

普京说：“最初俄罗斯给斯诺登的建议是可以留下来，但必须停止政治活动。我们与美国有一定的关系，不希望斯诺登的活动损害这一关系。他拒绝了，他说想继续自己的活动，想为人权斗争，认为美国破坏了一些国际法准则，干涉私生活，他的目标是与这种现象斗争。我们说，(你斗争可以，)只是不要牵涉我们，我们有自己要斗争的事情。”

普京说，斯诺登到俄罗斯是不请自来，“他不是想来俄罗斯，他是过境前往其他国家。但他在空中飞行时，大家都知道，我们的美国伙伴实际上阻拦了他接下来的飞行。美国自己恐怕所有其他国家，因此实际上美国是自己把斯诺登困在我国境内的”。

美国“二号”外交官伯恩斯访埃及 穆尔西支持者和反对者均不给“好脸”



伯恩斯(左)15日与埃及军方领导人塞西会晤 图 GJ

美国国务院“二号人物”、常务副国务卿伯恩斯15日访问埃及，会晤埃及军方和临时政府领导人，称美国不偏袒任何一方，呼吁对立双方结束暴力，开始政治过渡谈判。

但穆尔西的支持者和反对者都不满美国态度，对伯恩斯到访没有给好脸。

不选边

自埃及军方3日解除穆尔西总统职务以来，伯恩斯是首名访问埃及的美国高级官员，分别会晤埃及国防部长塞西、临时总统曼苏尔以及临时政府总理贝卜拉维。

会晤结束后，伯恩斯敦促埃及各对立阵营停止暴力开启对话，说埃及如何回归文官统治取决于埃及人而不是美国。“我们不站在特定人物或政党一边，只有埃及人能决定

他们的未来。我来这里没有带什么美国方案，不是向任何人说教，不会试图把我们的模式强加给埃及。”

尽管穆尔西支持者与反对者的冲突迄今导致数十人丧生，但伯恩斯说，他认为埃及不会重复叙利亚的悲剧，没有面临内战的危险。

他呼吁埃及军方避免出于政治动机逮捕穆斯林兄弟会成员。“如果埃及最大几个政党的代表遭到逮捕或驱逐，对话和参与怎么可能？”

不好

美国国务院说，伯恩斯在访问埃及期间将广泛会晤埃及政党代表以及宗教、民间团体和商界领袖。但支持推翻穆尔西的萨拉菲派光明党15日说，他们拒绝会晤伯恩斯，缘由是美国“不正当地干涉埃及内部事务和政治”。

组织街头示威的草根政治运动“反抗”同样明言拒绝美国邀请。“反抗”运动创立人巴德尔说，美国“首先需要承认埃及新体制，其次必须为支持穆兄会和恐怖主义道歉”，然后他们才会考虑与美国官员会晤。

“反抗”运动发言人哈马姆说：“我们拒绝了邀请，因为美国从一开始就没有同埃及人民站在一起。”

穆兄会创立的自由与正义党也不打算与伯恩斯会面。自由与正义党高级官员伊斯梅尔说：“美国是军事政变实施者之一，我们不向任何人下跪，不屈从于任何人的压力。”

不定性

尽管要求埃及当局释放遭扣押的穆尔西，白宫迄今不愿把埃及军方解除穆尔西职务称为政变。按照美国法律，一旦定性为政变，美国必须中止每年对埃及大约15亿美元的援助，其中大约13亿美元由埃及武装部队最高委员会接收。

即便如此，穆尔西的反对者依然不满美国没有支持他们的“革命”，不满美国资深共和党籍参议员格雷厄姆和麦凯恩要求暂停援助。

美国立场模糊，同时助长埃及对立双方反美情绪。穆尔西遭推翻前，美国驻埃及大使帕特森强调穆尔西作为总统的合法性，激怒穆尔西和穆兄会反对者。而美国国务院上周称穆尔西的执政“不民主”，被解读为暗示推翻穆尔西具有合法性，则激怒了穆尔西支持者。

胡若愚(新华社供本报稿)

美军停飞战机 恢复正常训练

新华社华盛顿7月15日电 美国空军15日宣布，为应对自动减赤机制在4月停飞的战机当天复飞，直至9月底财年结束。

空军作战司令部当天发表声明说，在国会同意空军将其项目约2亿美元资金挪至战机组复飞项目后，空军将有足够资金重启飞行训练与测试。除了空军作战司令部直属部队外，欧洲、亚太地区相关司令部辖区的空军作战部队战机也将复飞。

但空军作战司令部司令霍斯蒂奇说，这次复飞只覆盖10月1日之前的两个多月时间，未来数年的情况还难以预计，预算上的不确定性正在影响美军战备。

法国和非洲国家 年底将讨论反恐

新华社巴黎7月15日电 法国总统奥朗德15日宣布，法国和非洲国家元首将于12月6日和7日在巴黎举行会议，讨论非洲大陆反恐问题。

奥朗德当天与联合国秘书长潘基文举行会谈后说，此次首脑会议目的是讨论如何加强非洲国家反恐人员培训和配备，以确保非洲国家安全，潘基文也将被邀请参加此次会议。

奥朗德14日在参加法国国庆阅兵仪式后说，今年法国和非洲国家军队在马里开展军事行动，击败了恐怖主义，欧盟国家对军事行动提供了支持，联合国提供了法律框架。

智能手机装软件 用打字机打文件 韩俄出招防泄密

新华社上午电 韩国国防部15日说，已经要求全部使用智能手机的员工加装软件，限制手机拍照和录音功能，防止泄密。

国防部说，即日起所有1500名员工必须在智能手机上安装特制软件，否则不能携带智能手机进入办公楼。新软件禁用智能手机中的拍照和录音功能，以防止泄密，同时阻止黑客入侵。

另据俄罗斯媒体报道，分管总统府通信安全的联邦警卫局打算购买20台打字机，国防部和紧急情况部也开始用打字机撰写文件。与打印机不同，每台打字机都有特定模式，可锁定文件“出处”。

埃及军方领导人首次发声自辩 解除穆尔西职务是顺应民意

新华社上午电 埃及军方领导人、国防部长塞西14日为军方解除穆尔西总统职务作辩护，这是他在穆尔西下台以后首次发声。

塞西说，穆尔西当时违背民意且对抗国家机构，已经失去合法性，为避免国家滑向更深的两极分化和导致更多暴力，军方因而顺应民意采取行动。

塞西说，当数百万埃及民众走上街头要求穆尔西下台时，军方无法继续袖手旁观。他说，穆尔西与司法机构、媒体、警方和民意相冲突，同样抵触军方，对军方出言不逊，“被视为损害民族自豪感”。

塞西说，他经常劝导穆尔西，而且在军方发出48小时通牒前最后一次相劝，希望后者能与反对派和



解、满足民众要求，“得到的回应是完全拒绝”。

就塞西的讲话，穆兄会发言人哈达德14日回应：“这人要么说谎，要么是部队在他不知情的情况下行动，因为我们从他身上看到的唯一事情是任意逮捕、没收资产和杀害我们的示威者。”

意参院副议长 种族言论挨批

新华社上午电 意大利参议院副议长卡尔代罗利把该国首名黑人部长比作猩猩，招致谴责。

卡尔代罗利来自奉行反对移民政策的北方联盟政党，他13日在一次政治集会上说：“大家都知道我喜欢动物，无论是熊或狼。但每当看到基延格的照片，我都忍不住想，她的特征像猩猩。”

基延格是刚果(金)裔意大利人，4月被任命为一体化部长后，不时遭到种族言论攻击。卡尔代罗利说，基延格的成功会鼓励“非法移民”前往意大利，她应“在她自己国家”任部长。

此番言论一出，招致广泛谴责，不少人要求卡尔代罗利辞职。